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DLA UCZNIOW GIMNAZJOW

Wazne informacje:

1. Masz 60 minut na rozwigzanie wszystkich 20 zadan.

2. W kazdym zadaniu zaznacz kotkiem wybrang odpowiedz A, B, C lub D.
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3. Pisz dlugopisem lub pidrem, nie uzywaj otéwka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl

btad i zaznacz inng odpowiedz.

4. Na koncu arkusza jest zamieszczony uktad okresowy pierwiastkow i tabela rozpuszczalnosci.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Maksymalna liczba punktow

20

100%

Uzyskana liczba punktow

%

Podpis osoby sprawdzajacej

Zyczymy powodzenia!



Konkurs chemiczny. Etap szkolny

. Wybierz odpowiedz opisujaca prawidtowy sktad jadra atomu tlenu - izotopu *°0.

A
B.
C.
D.

8 neutronéw i 8 protonow.
8 protonow i 8§ elektronow.
18 nukleonéw w tym 8 protonow.
16 nukleonéw w tym 8 protonow.

. Zidentyfikuj promieniowanie, jakie towarzyszy przemianie promieniotworczej T1-206
w Pb-206.

A
B.
C.
D.

Promieniowanie a.

Promieniowanie f .

Promieniowanie « i promieniowanie f .
Tylko promieniowanie .

. Zdefiniuj wigzanie koordynacyjne.

A

B.

C.

D.

Wiazanie kowalencyjne utworzone przez par¢ elektrondw pochodzacych od
jednego atomu.

Wigzanie wywotane elektrostatycznym przycigganiem si¢ jonoéw o przeciwnych
znakach.

Wiazanie migdzy atomami wytworzone przez polaczenie si¢ w pare dwoch
elektronow, pochodzacych po jednym od kazdego atomu.

Wiazanie atomowe utworzone przez pare elektronéw pochodzacych od réznych
atomow.

. Scharakteryzuj berylowce (2 grup¢e w ukladzie okresowym pierwiastkow
chemicznych), na podstawie prawa okresowosci pierwiastkow w ujeciu
mikroskopowym.

A

Atomy berylowcow posiadaja po dwa elektrony walencyjne na ostatniej powtoce
elektronowej, ale liczba powtok elektronowych w atomie pierwiastka wyzszego
okresu jest wigksza od liczby powtok elektronowych atomu pierwiastka nizszego
okresu.

Atomy berylowcow posiadaja po dwa elektrony walencyjne na ostatniej powtoce
elektronowej, ale liczba powtok elektronowych w atomie pierwiastka wyzszego
okresu jest mniejsza od liczby powtok elektronowych atomu pierwiastka nizszego
okresu.

. Atomy berylowcow posiadaja elektrony walencyjne w ilo$ciach zgodnych z ich

liczcbami atomowymi, ale charakteryzuja si¢ jednakowag liczbg powlok
elektronowych.

Atomy berylowcow posiadajg po dwa elektrony walencyjne na tej samej — drugiej
powloce elektronowej, a wlasciwosci pierwiastkOw powtarzaja si¢ okresowo.

. Wybierz poprawng konfiguracj¢ elektronowa atomu rubidu.

Cow>

K2LBMmENEO!
K2 L8M8N8011
K2 L8M8N1801
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6. Okresl, czy podane sformutowania sg prawdziwe - P, czy falszywe - F.

Czasteczka weglanu sodu zbudowana jest z dwoch atomow
1. . o p
sodu, trzech atomow tlenu 1 dwoch atomow wegla.
5 Masa atomowa pierwiastka potozonego w czwartym okresie
" | 1 pierwszej grupie uktadu okresowego wynosi 39u.
3 W trzech czagsteczkach tlenku siarki(IV) jest taka sama liczba
" | atomow tlenu co w dwoch czasteczkach tlenku siarki(VI).
A 1-P;2-P;3-P
B. 1-F;2-P;3-P
C. 1-F:2-F; 3-F
D. 1-F;2-P; 3-F

7. Wskaz, ktory z uczniow prawidtowo przygotowal 100g roztworu bromku
o stezeniu 10%.

wapnia

Odwazyt 1g soli na szkietku zegarkowym na wadze, przesypat
Adam | do zlewki, odmierzyt w cylindrze 99g wody i przelat do zlewki,
wymieszat bagietka.
Bartek Odwazyt 10g soli na szkielku3 zegarkowym na wadze, przesypat
do kolby miarowej i dolal 90cm” wody.
Odwazyt 10g soli na szkietku zegarkowym na wadze, przesypat
Cezary | do zlewki, odmierzyt w cylindrze 90cm® wody 1 przelat do zlewki,
wymieszal bagietka.
Odwazyl na wadze 90g wody w kolbie stozkowej, odwazyt 10g soli
Darek | na szkietku zegarkowym na wadze i przesypat do kolby z woda,
wymieszal.
A. Adam
B. Bartek
C. Cezary
D. Darek

Wskaz, ktéore z przedstawionych opisow poprawnie ilustruje przeprowadzenie

doswiadczenia i identyfikacje gazu otrzymywanego w wyniku termicznego rozktadu
weglanu wapnia.

A. Wydzielajacy si¢ gaz nalezy wprowadzi¢ do zlewki zawierajacej wode z odrobing
fenoloftaleiny.

B. Wydzielajacy si¢ gaz nalezy wprowadzi¢ do zlewki z woda wapienna.

C. Wydzielajacy si¢ gaz nalezy wprowadzi¢ do wody wapiennej znajdujacej sie
w kolbie z tubusem potaczonej z zaroodporng probéwka reakcyjna.

D. Wydzielajacy si¢ gaz nalezy wprowadzi¢ do zlewki zawierajacej zasade sodowa.
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e Informacja do zadan 9, 10.
Wykonano do$wiadczenie wedtug przedstawionego schematu:

Na,O Si02 SO,
1. 2. 3.
H,O

9. Zdecyduj, w ktérej probowce po dodaniu oranzu metylowego roztwoér zabarwi sig
Nna czerwono.

A. We wszystkich.

B. W 2.i 3. Probowce.
C. Tylko w 2. probowce.
D. Tylko w 3. probowce.

10. Wybierz numer probowki, w ktdrej powstata mieszanina niejednorodna.
A. 1.
B. 2.
C. 3.
D. Zadna.

11. Korzystajac z tabeli rozpuszczalno$ci uzupeinij schemat doswiadczenia, tak dobierajac
odczynniki X, Y, Z by w kazdej zlewce wytracit si¢ osad.

13

NaCl (ag) (NH4)2COs3 aq) Zn(NO3)2 (aq)

substancja X

substancja Y

substancja Z

A. | AgNO:; - staty AgNQO;3; - staty NaOH - staty
B. | AgNO;s/aqg/ ZnCl, /aqg/ Na,COj3 /aqg/
C. | AgCl - staty Ca(OH), /aq/ CaSQO, - staty
D. | AgNOgs /ag/ FeSO, /ag/ Na,SO, /aq/

12. Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci zaprojektuj do$wiadczenie w celu wytracenia
niebieskiego, galaretowatego wodorotlenku.

CUC|2 (aq) CaCl, (aq) BaC|2 (aq) CuCl, (aq)
NaOH (aq) H,O NaOH (aq) H,O

A. B. C. D.
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13. Uzupetnij réwnanie przeprowadzonej reakc;ji.

Informacja do zadan 13, 14.

Uczen przeprowadzit reakcje mieszajac wodne roztwory wodorotlenku baru 1 kwasu

fosforowego(V).

Ba(OH)z H3PO4 Ba3(PO4)2 Hzo
A. 3 2 1 6
B. 6 4 21 12
C. 3 2 11 6
D. 3 2 1] 6

14. Odpowiedz: jakiego rodzaju rekcje przeprowadzil uczen.

15.

16.

A. Zobojetnianie.

B. Stracanie.

C. Zobojetnianie i stracanie.
D. Synteze.

Korzystajac z przedstawionego uproszczonego wykresu rozpuszczalnosci NH4Cl, HCI
w wodzie w zalezno$ci od temperatury sprawdz i odpowiedz: Jak zmienia sig¢
rozpuszczalno$¢ substancji NH4Cl i HCI wraz ze wzrostem temperatury?

A. Wraz ze wzrostem temperatury
rozpuszczalnos¢ HCl w wodzie maleje,
a rozpuszczalno$¢ NH4Cl wzrasta.

B. Wraz ze wzrostem temperatury
rozpuszczalno$¢ HCl w wodzie wzrasta,
a rozpuszczalno$¢ NH4Cl maleje.

C. Wraz ze wzrostem temperatury
rozpuszczalnos¢ HCl w wodzie maleje
i rozpuszczalno$¢ NH4Cl maleje.

D. Wraz ze wzrostem temperatury
rozpuszczalno$¢ HCl w wodzie wzrasta
i rozpuszczalnos¢ NH4Cl wzrasta.

R

HCl NH,CI

v

Korzystajac z podanej rozpuszczalnosci KCIO3 w wodzie w zaleznosci od wartosci

temperatury

Rozpuszczalno$¢ w 100g H,O |  5g

10g

20g |25g | 35¢g

T[K] 273

303

323 |338| 353

oblicz mas¢ KClO3, ktorag mozna rozpusci¢ w 200g wody w T=323K, aby powstal

klarowny, nasycony roztwor tej soli.

A. Mniej niz 40g.

B. Wigcej niz 40g.
C. Doktadnie 40g.
D. Tylko 20g.
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17.

18.

19.

20.

Informacja do zadan 17, 18.
Masz do dyspozycji: sito, zlewki, cylindry miarowe, krystalizatory, lejki, saczki,
palnik spirytusowy oraz odczynniki: wodg, zasade sodowa

Wybierz szklo i1 ewentualnie sprzet laboratoryjny oraz odczynniki niezbgdne
do rozdzielenia mieszaniny soli kuchennej (NaCl) i krzemionki (SiO5).

A
B.
C.
D.

Zlewka, krystalizator, lejek, saczek oraz woda.

Zlewka, cylinder miarowy, palnik spirytusowy oraz woda.
Zlewki i sito.

Zlewka, krystalizator, lejek, saczek oraz zasadg sodows.

Wybierz kolejne czynnosci — metody, jakie nalezy wykonaé podczas rozdzielania
mieszaniny soli kuchennej (NaCl) i krzemionki (SiO,).

A

B.

Rozsypa¢ mieszaning na sicie — wytrzasac — zsypa¢ do osobnych zlewek
rozdzielone substancje.

Do zlewki z mieszaning dola¢ wod¢ — zdekantowaé roztwédr do cylindra
— ogrzewac pozostato$¢ w zlewce nad ptomieniem palnika spirytusowego.

Do zlewki z mieszaning dola¢ wod¢ — przesagczy¢ mieszaning przez saczek
umieszczony na lejku do krystalizatora — pozostawi¢ roztwor w krystalizatorze
do odparowania rozpuszczalnika.

Do zlewki z mieszaning dola¢ zasad¢ sodowa — przesaczy¢é mieszaning przez
saczek umieszczony na lejku do krystalizatora — ogrzewaé roztwor
w krystalizatorze nad ptomieniem palnika.

Oblicz, ile gramow wegla przereaguje z 160g tlenu, gdy taczg si¢ one w stosunku
masowym 3 : 8.

A
B.
C.
D.

759
60g
459
309

Oblicz stosunek wagowy Ca : C : O w weglanie wapnia.

A.
B.
C.
D.

10:3:12
1:1:3
40:12:16
10:3:6
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1 UKLAD OKRESOWY PIERWIASTKOW CHEMICZNYCH 18
1,00 4,00
1 H He
1 masa atomowa f4—30,97 2
wodoér| 2 P symbol chemiczny pierwiastka 13 14 15 16 17 hel
6,94 | 9,01 liczba atomowa—15 10,81 | 12,01 | 14,01 | 15,99 | 18,99 | 20,28
2| Li Be fosfor|  nazwa pierwiastka B Cc N (o} F Ne
3 4 5 6 7 8 9 10
lit beryl bor | wegiel | azot tlen fluor | neon
22,99 | 24,31 26,98 | 28,09 | 30,97 | 32,07 | 3545 | 39,95
3| Na Mg Al Si P S Cl Ar
11 12 13 14 15 16 17 18
so6d |magnezl 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 glin | krzem | fosfor | siarka | chlor | argon
39,10 | 40,08 | 44,96 | 47,87 | 50,94 | 52,00 | 54,94 | 55,85 | 58,93 | 58,69 | 63,55 | 6541 | 69,72 | 72,64 | 74,92 | 78,96 | 79,9 | 83,79
41 K Ca Sc Ti " Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
potas | wapn | skand | tytan | wanad | chrom [mangan| Zzelazo | kobalt | nikiel | miedz | cynk gal [german| arsen | selen | brom |krypton
85,47 | 87,62 | 88,91 | 91,22 | 92,91 | 95,94 98 | 101,07 (102,91| 106,42 | 107,87 | 112,41 | 114,82 | 118,71 | 121,76 | 127,6 | 126,9 | 131,29
5| Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
rubid | stront itr | cyrkon| niob molibdertechnet| ruten rod | pallad | srebro| kadm ind cyna pntymor tellur | jod |ksenon
132,91 137,33 | 138,91 | 178,49 | 180,95 | 183,84 | 186,21 | 190,23 | 192,22 | 195,08 | 196,97 | 200,59 | 204,38 | 207,20 | 208,98 | 209 210 222
6| Cs Ba La ¢ Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg TI Pb Bi Po At Rn
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
cez bar | lantan] hafn | tantal |wolfram| ren osm iryd |platyna| zioto rtec tal otéw | bizmut| polon | astat | radon
237 226 227 261 262 263 264 265 266
7| Fr Ra Ac | Rf Db Sg Bh Hs Mt
87 88 89 104 105 106 107 108 109
frans | rad aktyn ijutherfor| dubn [seaborg bohr has |meitner
l
] 140,12 | 140,91 | 144,24 | 145 | 150,36 | 151,96 | 157,25 | 158,93 | 162,5 | 164,93 | 167,26 | 168,93 | 173,04 | 174,97
l_____I Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
[ Imetale 58 |59 |60 |61 62 (63 |64 |65 66 |67 (68 (69 |70 |71
cer frazeodyineodym| promet| samar | europ [gadolin| terb |dysproz holm erb tul iterb | lutet
[ Iniemetale 232,04|231,04|238,03| 237 | 244 | 243 | 247 | 247 | 251 | 252 | 257 | 258 | 259 | 262
Th Pa U Np. Pu Am Cm Bk cf Es Fm Md No Lr
[ Ipoimetale 90 |91 92 |93 fo4a |95 |96 |97 98 99 100 [101  [|102  |103
tor protaktyy uran |neptun| pluton [ameryk| kiur | berkel |kalifornjeinstein| ferm pendeley nobel | lorens
ROZPUSZCZALNOSC SOLI T WODOROTLENKOW W WODZIE
(TEMP. 291-298K)
Na" | K" | NH, | Mg* | Ca*" | sr** | Ba®* | Ag"| Cu* | zn® | AP | Mn®" | Cr¥ | Fe** | Fe* | Pb® | Sn* | sn*
OH’ r r r S S S r n n n n n n n n S n n
F s r r s s s s r 0 S S s s s s s r r
Cl r r r r r r r n r r r r S r r S r r
Br r r r r r r r n r r r r S r r S r r
I r r r r r r r n 0 r 0 0 0 S 0 S S r
SZ' r r r 0 0 0 0 n n n 0 n 0 n n n n n
SO5> r r r s s S s s s s 0 s 0 s 0 s 0 0
S0, r r r r S S n S r r r r r r 0 n r r
NOg r r r r r r r r r r r r r r r r 0 r
ClOog r r r r r r r r r X X X X X X r X X
PO r r r s n n n n s s s s s s s n 0 r
CO;> r r r s n n n n s s 0 s 0 s 0 n 0 0
HCO, S r r s s S 0 0 0 0 0 s 0 s 0 0 X X
Siog” r r 0 n n 0 n n n n n n n n n n 0 0
CI’O42' r r r r S S n n S S 0 S 0 0 S n 0 0

r - substancja dobrze rozpuszczalna

S - substancja stabo rozpuszczalna (osad wytrgca sie ze stezonego roztworu)
n - substancja praktycznie nierozpuszczalna

0 - substancja w roztworze wodnym nie istnieje

X - zwigzek nie istnieje




Konkurs chemiczny. Etap szkolny

BRUDNOPIS



